

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2023年1月12日 星期四  
壬寅年十二月廿一 第21338期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 在新时代新征程上一刻不停推进全面从严治党

——习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话在广大干部群众中引发强烈反响

新华社记者

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话,充分肯定党的十八大以来全面从严治党取得的伟大成就,为新时代新征程上一刻不停推进全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程指明了前进方向,在各地干部群众中引发强烈反响。

大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面贯彻落实党的

二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以永远在路上的坚韧和执着,坚定不移全面从严治党,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

发扬彻底的自我革命精神

“新时代十年,党中央把全面从严治党纳入‘四个全面’战略布局,刀刃向内、刮骨疗毒,猛药祛疢、重典治乱,使党在

革命性锻造中变得更加坚强有力。”聆听习近平总书记对新时代全面从严治党成就作出的深刻总结,江苏省镇江市丹徒区世业镇的老党员崔荣海心潮澎湃、倍感振奋。

2014年12月,习近平总书记在世业镇考察时,崔荣海紧握总书记的手说:“您是腐败分子的克星,全国人民的福星!”正是在这次考察中,习近平总书记首次提出“全面从严治党”,“四个全面”战略布局完整提出。(下转第3版)

### 海南工会聚焦职工需求,延伸‘服务触角’,打造‘服务矩阵’,快申快办快处理

本报记者 赖书闻

家住海南省三亚市崖州区的孙女士是改制企业职工,一年前检查发现得了脑膜瘤,这让其原本拮据的家庭雪上加霜。不久前,通过参加海南工会职工医疗互助活动,她在海南工会云APP上提交申请,不到3天就领到了8万元的医疗互助补助金。孙女士感慨:“工会真是雪中送炭!”

近年来,海南省职工服务中心聚焦职工关心的医疗互助、法律维权等热点难点问题,加大主动服务、上门服务职工工作力度,提供更多有温度、有力度、有深度的便民惠民服务,着力解决服务职工“最后一公里”问题。

“要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,用心用力做好职工服务工作,竭诚当好职工群众最可信赖的‘娘家人’。”海南省人大常委会副主任、省总工会主席陆志远说。

全方位保障职工权益

2021年底,海南省职工服务中心率先在全国省域范围内开通线上职工医疗互助一站式服务,惠及44.94万名参保职工。据统计,2022年,发放互助金2392.5611万元,惠及11571名职工。

海南职工医疗互助一站式服务申领流程在正式上线后,审批时限从之前的平均25天大幅压缩至3个工作日。“医疗互助一站式服务是工会服务职工的创新举措,平台上线后补助金审批效率提升90%,让工会服务走心更入心。”海南省职工服务中心副主任吴利来说。

前不久,海南省某单位退休职工黄某将一面绣有“真诚服务解难事 职工信赖‘娘家人’”的锦旗,送至海南省职工服务中心服务大厅。原来,他因单位漏缴社保导致退休金降低,在协商无果后,找到海南省职工服务中心申请法律援助。职工服务中心及时与该公司沟通,但还是无法达成一致,便提供免费律师帮助他申请劳动仲裁。最终,该单位一次性向黄某支付退休金28万元。

据统计,2022年,海南省职工服务中心为职工(农民工)提供法律咨询2309人次,代理仲裁(诉讼)法律援助153件286人次,为受援人挽回劳动经济损失约30.5万元。法律援助案例《线上申请少跑腿,线下援助保权益》被中央网信办、全国总工会评为“全国互联网+工会维权服务优秀案例”。开展各项帮扶救助676人次,发放帮扶资金240.1715万元。

多举措把服务做到心坎上

海南省职工服务中心为职工打造的普惠服务也做得有声有色。仅2022年一年便投入1801万元,开展“1元观影”“生日有礼”“职工健步走”“新春送年货”等42场普惠和团购活动,吸引268.76万人次职工和会员参与。

海南省职工服务中心举办了首届职工服务公益创投大赛,公开征集关爱职工公益伙伴,采用“以奖代补”方式推动服务方式由“定菜单”向职工“点菜”、社会资源“做菜”转变,提高服务职工的专业化、社会化水平。(下转第3版)

## 全国总工会机关干部学习贯彻党的二十大精神专题培训班开班 全面学习宣传贯彻党的二十大精神 奋力开创党的工运事业和工会工作新局面

本报北京1月11日电(记者郑莉朱欣)全国总工会机关干部学习贯彻党的二十大精神专题培训班今天开班,组织广大工会干部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深入系统学习贯彻党的二十大精神,研究提出工会系统贯彻落实的思路举措,进一步统一思想、凝聚共识,笃定信心、汇聚力量,奋力开创新时代新征程党的工运事业和工会工作新局面。

党的二十大胜利闭幕后,全总和各级工会把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,认真学习习近平总书记系列重要讲话精神,贯彻落实党中央部署,按照王东明同志要求,加强组织领导,周密谋划安排,迅速在广大工会干部和职工群众中掀起了学习贯彻热潮,采取有力措施,不断引向

深入。全总领导同志带队深入基层一线,走进职工群众中间,宣讲党的二十大精神。各地工会开展了生动多样的宣传宣讲活动,与职工群众互动共学、全覆盖培训工会干部,用行之有效的办法把广大职工的思想统一到党的二十大精神上来。

培训班上,全总副主席、书记处书记、党组成员谭天星作了题为《牢牢把握新时代新征程中国共产党的使命任务 在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中发挥工会组织作用》的辅导报告。全总党组书记、书记处同志出席开班式。

谭天星指出,坚持和加强党的领导是推进中国式现代化的根本保证,习近平新时代中国特色社会主义思想是推进中国式现代化的根本遵循,高质量发展

是推进中国式现代化的应有之义,以人民为中心是推进中国式现代化的重大原则,坚持守正创新是推进中国式现代化的动力源泉。各级工会要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把党的全面领导贯彻落实到工会工作全过程各方面。谭天星强调,要持续深化产业工人队伍建设改革,大力培养造就大国工匠、高技能人才,充分发挥工人阶级主力军作用;要认真履行基本职责,在全过程人民民主中维护职工民主政治权利,保障主人翁地位;要聚焦保持和增强政治性、先进性、群众性的目标方向,锲而不舍深化工会改革和建设,有效发挥桥梁纽带作用。当前,各级工会要

积极落实中央关于疫情防控的决策部署,做好“两节”送温暖、职工关爱和困难帮扶工作,帮助解决急难愁盼问题,及时化解矛盾纠纷,把党中央的温暖送到职工群众心坎上。

培训班采取线下授课和线上直播相结合、专题辅导与自学讨论相结合的方式,不仅组织了各驻会全国产业工会、全总机关各部门全体干部,在京直属单位局级干部参加培训,还组织各省级工会处级以上干部在线上参加专题学习和交流。广大工会干部对标对表党的二十大精神,认真学习领会,真正做到学深悟透、融会贯通、学以致用,切实把党中央的战略部署转化为工会的实际行动。

## 2022年工会机关干部蹲点为基层和职工排忧解难成效明显

全国省市县三级工会组成蹲点工作组5504个,派出蹲点干部17063人,比2021年增加32.6%

本报北京1月11日电(记者郝赫)记者日前从全国总工会获悉,2022年,各级工会领导机关持续加大力度开展赴基层蹲点工作,围绕重点任务,多措并举推动蹲点工作常态化、长效化、制度化,取得明显成效。全总机关选派8个蹲点组32名机关干部赴基层蹲点。

全国省市县三级工会组成蹲点工作组5504个,派出蹲点干部17063人,比2021年增加32.6%。

重点任务包括深化产业工人队伍建设改革、维护职工发展权益,强化新就业形态劳动者权益保障、推进工会组织覆盖和工作覆盖双提升,维护职工队伍稳

定、排查化解风险隐患等。各蹲点组与当地工会一道,统筹疫情防控和蹲点工作,深入企业和职工摸底数、查实情、听诉求、找症结,为基层和职工办实事、解难题,以实际行动迎接党的二十大,并引导广大工会干部和职工群众认真学习贯彻落实党的二十大精神,赢得了基层的

认可和职工的信赖。蹲点干部发挥先锋队、突击队、宣传员、办事员作用,在一线实践中坚定初心使命,砥砺前行,提升群众工作能力,展示了良好形象。

据了解,2022年,全国省市县三级工会投入蹲点服务基层专项保障经费2.9亿多元,各蹲点组累计访谈基层党政工干部、一线职工24.2万人,慰问帮扶困难职工26.2万人,指导新建基层工会组织4.4万个,新发展工会会员293.8万人,帮助5.6万个基层工会实施规范化建设,开展职工思想引领活动2.1万场次,宣讲劳动法律法规和工会政策1.4万场次,为职工提供法律援助涉及8.7万人,化解劳动关系纠纷涉及职工5.8万人。

## 20位一线职工获评“中国质量工匠”

本报北京1月11日电(记者郑莉通讯员许建峰)由全国总工会与中国质量协会联合开展的第十二届全国质量奖(2022-2023年)个人奖评选活动日前揭晓,陈建林、成卫东、顾维扬、韩利萍、金德华、李兵、李凯军、刘宇辉、孟祥志、王济伦、王军、王万松、王永晶、谢宗宝、邢占元、杨峰、张吉平、张双、周刚、竺士杰等20位一线职工登上“中国质量工匠”榜单。这些工匠人物来自钢铁、建设、交通、石油、电力、航空航天、汽车制造等行业,他们坚守平凡岗位,以匠心打造精品,在推进中国质量提升事业中作出了积极贡献。

全国质量奖个人奖设“中国杰出质量人”和“中国质量工匠”两项,其中,“中国质量工匠”是对在本职岗位践行工匠精神的个人授予在质量方面的崇高荣誉,每两年评选一届。2022年2月,全国总工会与中国质量协会联合印发通知,启动第二十

届全国质量奖(2022-2023年)个人奖“中国质量工匠”的申报和推荐工作。

坚持“科学、客观、公正”的原则,全国总工会劳动和经济工作部对基层申报、各地推荐的人选进行了严格审核,向中国质量协会报送了20个省(区、市)、6个产业工会推荐的26名中国质量工匠候选人。经过全国质量奖评审活动领导小组办公室的资格审查、资料评审、答辩评审、综合评价、网上公示等环节,最终推选20名“中国质量工匠”并发布公告,全国总工会推荐的18名候选人成功获评此项荣誉。

据了解,“中国质量工匠”评选始于2017年,至今已评选4届,有69人获得称号。全国总工会要求各级工会积极发挥作用,加大对“中国质量工匠”的宣传力度,讲好工匠故事,以榜样的力量带动广大职工在加快建设质量强国、贯彻落实高质量发展中建功立业。

## 河北雄安新区建设加速

据新华社石家庄1月11日电(记者祝志宏 杨帆)记者11日从正在召开的河北省“两会”上了解到,河北坚持高标准高质量推进雄安新区建设,积极承接北京非首都功能疏解,已有140多家央企机构注册新区。

据河北省政府工作报告,经过五年多规划建设,雄安新区城市框架已全面拉开,重点片区和重点工程建设扎实推进,首批疏解学校、医院已有序落地。2022年,河北制定承接北京非首都功能

疏解“1+10”政策体系,中国星网、中国中化、中国华能总部开工建设。

2023年河北将坚持建设服从规划、进度服从质量,集中力量抓好启动区、起步区和重点片区建设,加快R1线、雄商高铁等重大工程建设进度,年内完成投资2000亿元以上。

同时,通过全面落实中央疏解清单,今年雄安新区将推动4家央企总部、4所高校、2所医院加快建设,争取30家央企二三级子公司落户新区。

## 新春走基层

本报记者 周子元

“本趟列车是由清河站始发的D6715次列车,经停八达岭长城站、下花园北站以及太子城站,终到崇礼站,全程1小时28分钟。”

1月6日15时30分,北京清河站台上,本报记者和500多名旅客在寒风中排队上车。作为北京连接崇礼的“滑

雪专列”之一,D6715每天从此出发,载着旅客开启冰雪之旅。

当天值乘列车的是服务过北京冬奥会的“雪之梦”乘务组,“今天是周五,目前我们车上已经达到满员状态,旅客行李也比较多,车上共运送了28套雪具。”列车长王亚丽介绍说,“刚过去的元旦假期,客流也迎来了一波小高峰,旅客出行以滑雪和游览冬奥场馆为主,这条线路已成为体育运动游览的热门线路。”

在北京冬奥会带动下,越来越多的人爱上冰雪运动。今年是后冬奥时代京

张高铁迎来的首个滑雪季,随着疫情防控措施调整,乘坐动车前往张家口崇礼地区的游客激增。

“滑雪专列”上,一部分旅客携带了自己的滑雪装备。“我托运了两副雪板、护具、滑雪服等其他用具用行李箱随身携带。”从北京海淀赶来的耿浩博和朋友正准备乘坐D6715前往崇礼度周末,“第一次体验托运,十分便捷,车站有咨询点和指示牌,托运价格比二等座还要低一些。雪具交给工作人员后出行更加轻松了。”

后冬奥时代的首个滑雪季,记者见证动车“满员出发”——

## 京张高铁满载“冰雪热度”

### “春风行动”助就业

1月11日,安徽省合肥市肥东县撮镇镇南大街,肥东县2023“暖民心·促就业”暨“春风行动”专场招聘会举办,本场招聘会到33家企业,共带来普工、技术工、销售和综合行政等3100个工作岗位,吸引诸多求职者前来应聘。

日前,人社部会同工信部、民政部等部门于2023年1月至3月开展“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、符合认定条件的就业困难人员以及有用工需求的用人单位提供就业帮扶,努力实现就业有支持、用工有保障、满意有提升。

本报通讯员 阮雪枫 摄

